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ВСТУП 

 

В умовах сучасної економіки, яка характеризується високою 

конкуренцією та динамічними змінами ринку, ефективне управління бізнес-

процесами стає ключовим фактором підвищення конкурентоспроможності 

підприємства. Особливо це стосується вуглевидобувної галузі, де рівень 

продуктивності, ефективність використання ресурсів та своєчасність виконання 

виробничих процесів безпосередньо впливають на фінансові результати та 

стійкість компанії на ринку. 

Управління бізнес-процесами передбачає комплексну організацію, 

планування та контроль всіх виробничих та допоміжних процесів підприємства 

з метою оптимізації ресурсів, скорочення витрат та підвищення якості 

продукції. Для вуглевидобувних підприємств ефективність цих процесів 

визначає здатність компанії швидко реагувати на зміни попиту, забезпечувати 

безпечні умови праці та впроваджувати інноваційні технології видобутку. 

Актуальність теми обумовлена необхідністю підвищення продуктивності 

та конкурентоспроможності українських вуглевидобувних підприємств у 

контексті глобалізації ринку енергетичних ресурсів та зростання вимог до 

ефективного використання трудових і матеріальних ресурсів. 

Проблема визначення сутності, формування та реалізації конкурентних 

переваг висвітлюється у працях багатьох зарубіжних і вітчизняних вчених, 

таких як А. Сміт, Д. Рикардо, М. Портер, Ж.Ж. Ламбен, Г.Л. Азоєв, Д.О. 

Барабась, М.І. Книш,  З.Є. Шершньова та інші.Водночас у літературі з 

проблеми, що досліджується, відсутній єдиний погляд на сутність та джерела 

формування і реалізації конкурентних переваг. 

Метою дослідження є  розробка пропозицій щодо  удосконалення 

управління бізнес-процесами вуглевидобувного підприємства для підвищення 

його конкурентоспроможності. 

Для досягнення цієї мети в роботі вирішуються такі завдання: 

- проаналізувати теоретичні основи управління бізнес-процесами; 
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- дослідити сучасний стан управління бізнес-процесами на конкретному 

вуглевидобувному підприємстві; 

- оцінити ефективність існуючих бізнес-процесів та рівень 

конкурентоспроможності підприємства; 

- розробити заходи щодо удосконалення управління бізнес-процесами та 

оцінити їхній вплив на конкурентоспроможність. 

Об’єктом дослідження є діяльність вуглевидобувного підприємства, 

предмет – управління його бізнес-процесами як чинник підвищення 

конкурентоспроможності. 

Методи дослідження включають аналіз статистичних і фінансових 

показників, системний підхід до оцінки бізнес-процесів, методи порівняльного 

аналізу та експертні оцінки. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

розроблених рекомендацій для оптимізації виробничих і допоміжних процесів 

на вуглевидобувних підприємствах, що сприятиме підвищенню їх економічної 

ефективності та конкурентоспроможності на ринку. 

Курсова робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

 1.1 Сутність, класифікація та структура бізнес-процесів підприємства 

 

Бізнес-процеси є основою функціонування будь-якого підприємства та 

визначають спосіб, у який воно створює цінність для своїх споживачів. Під 

бізнес-процесом розуміють сукупність взаємопов’язаних дій, операцій і 

процедур, що виконуються для досягнення конкретної мети, наприклад, 

виготовлення продукції, надання послуг або обслуговування клієнтів. 

Сутність бізнес-процесів полягає у забезпеченні ефективної взаємодії всіх 

підрозділів підприємства, оптимізації використання ресурсів і підвищенні 

продуктивності діяльності. На вуглевидобувному підприємстві бізнес-процеси 

охоплюють як виробничі, так і допоміжні операції: від підготовки видобувного 

обладнання та проведення гірничих робіт до реалізації вугілля та управління 

персоналом[4]. 

Бізнес-процесиз поділяють наз кілька основнихз видів: 

1. Основніз (ключові) бізнес-процеси – процеси,з які безпосередньоз 

створюють продукціюз або послугуз підприємства. Уз вуглевидобувних 

компаніяхз це, наприклад,з процес видобуткуз вугілля, транспортуванняз і 

первинназ обробка сировини.з 

2. Допоміжні (підтримуючі)з процеси – процеси,з що забезпечуютьз 

функціонування основнихз процесів, алез не створюютьз кінцевий продукт.з 

Прикладами єз ремонт обладнання,з логістика, постачанняз матеріалів, 

управлінняз персоналом таз охорона праці.з 

3. Управлінські процесиз – процеси стратегічногоз та операційногоз 

управління підприємством:з планування, контроль,з моніторинг ефективностіз 

бізнес-процесів,з прийняття управлінськихз рішень. 

Структураз бізнес-процесівз визначає їхнюз організацію таз взаємозв’язок 
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міжз окремими етапами.з Зазвичай воназ включає такіз складові: 

- Вхідніз ресурси – сировина,з матеріали, інформація,з трудові ресурси;з 

- Процедури таз операції – сукупністьз дій, щоз перетворюють вхідніз 

ресурси наз результат; 

- Вихідніз результати – продукція,з послуга абоз інформація, щоз 

створює цінністьз для споживача;з 

- Виконавці процесуз – структурні підрозділиз або співробітникиз 

підприємства, якіз беруть участьз у процесі;з 

- Контроль із показники ефективностіз – критерії оцінкиз 

результативності процесуз (час виконання,з собівартість, рівеньз якості, 

безпеказ виробництва). 

Наз практиці структуруз бізнес-процесівз можна зобразитиз у 

виглядізсхеми абоз карти процесів,з що дозволяєз наочно побачитиз 

послідовність дій,з відповідальність підрозділівз і точкиз контролю. Дляз 

вуглевидобувних підприємствз така картаз допомагає оптимізуватиз видобувні 

таз допоміжні процеси,з скоротити витратиз та підвищитиз безпеку 

виробництваз[4]. 

Уз сучасній економічнійз літературі, щоз присвячена проблемамз 

виживання таз стратегічного успіхуз фірм вз умовах висококонкурентногоз 

середовища, великаз увага приділяєтьсязфакторам успіхуз підприємства, 

зокремаз ключовим із ринковим факторамз успіху, ключовимз компетенціям, 

конкурентнимз перевагам. 

Прозстратегічний успіхз говорять уз тих випадках,з коли вінз 

забезпечується протягомз тривалого проміжкуз часу. 

Дозключових факторівз успіху (табл.з 3.1)з належить сукупністьз 

чинників ринковоїз та ресурсноїз орієнтації, якіз можуть вплинутиз на 

формуванняз довгострокової конкурентоспроможностіз фірми і,з відповідно, 

наз її стратегічнийз успіх. Більшістьз спеціалістів вважають,з що ключовіз 

фактори успіху:з 

- маютьвираженийз галузевий характер;з 
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- є спільнимиз орієнтирами дляз всіх підприємствз певної галузі[10]. 

Теоретичніз та емпіричніз дослідження свідчать,з що набірз ключових 

факторівз успіху вз різних галузяхз значно відрізняється.з До тогоз ж, зз часом 

вониз можуть змінюватисьз в однійз і тійз же галузіз під впливомз зрушень 

загальноїз ситуації вз ній. Томуз важливим аналітичнимз завданням єз 

визначення ключовихз факторів успіхуз з урахуваннямз наявних із тих, щоз 

можна прогнозувати,з умов розвиткуз галузі таз внутрішньогалузевої 

конкуренції[11]. 

Такимз чином, правильнез розуміння сутності,з класифікації таз 

структури бізнес-процесів єз основою дляз їхнього ефективногоз управління, 

щоз безпосередньо впливаєз на конкурентоспроможністьз підприємства. 

 

 

1.з2. Управлінняз бізнес-процесамиз як елементз системи менеджментуз 

підприємства 

 

Управлінняз бізнес-процесамиз є невід’ємноюз частиною системиз 

менеджменту підприємстваз та спрямованез на забезпеченняз ефективної, 

координованоїз та цілеспрямованоїз діяльності всіхз підрозділів компанії.з 

Воно полягаєз у плануванні,з організації, контроліз та оптимізаціїз бізнес-

процесівз з метоюз підвищення продуктивності,з зниження витратз та 

створенняз конкурентних переваг.з Управління бізнес-процесами (BPM, 

Business Process Management) забезпечуєз цілісність, координаціюз та 

ефективністьз діяльності організації.з На відмінуз від традиційногоз 

функціонального управління,з що орієнтуєтьсяз на окреміз підрозділи, BPM 

фокусується наз послідовності дійз і процесів,з які створюютьз кінцеву 

цінністьз для споживачаз[7]. 

Основназ мета управлінняз бізнес-процесамиз полягає уз досягненні 

максимальноїз ефективності операційноїз діяльності підприємстваз через 

оптимізаціюз ресурсів, скороченняз часу виконанняз завдань, підвищенняз 
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якості продукціїз чи послугз та зменшенняз витрат. Інтеграціяз BPM уз систему 

менеджментуз дозволяє керівництвуз приймати більшз обґрунтовані рішення,з 

ґрунтуючись наз комплексному аналізіз процесів, їхз показників таз 

взаємозв’язків. 

Наз вуглевидобувному підприємствіз управління бізнес-процесами 

включаєз кілька ключовихз аспектів: 

1. Стратегічнез планування процесівз – визначення пріоритетівз 

діяльності підприємства,з формулювання цілейз щодо видобуткуз вугілля, 

безпекиз праці, використанняз ресурсів таз впровадження інновацій.з 

Стратегічне плануванняз дозволяє підприємствуз адаптуватися доз змін ринкуз 

та забезпечуєз довгострокову конкурентоспроможність.з 

2. Організація таз координація процесівз – забезпечення взаємодіїз між 

підрозділами,з наприклад, гірничимиз ділянками, транспортнимиз відділами, 

ремонтнимиз службами таз адміністративним апаратом.з Ефективна 

координаціяз дозволяє уникатиз дублювання операцій,з скорочувати часз 

виконання робітз та підвищуватиз продуктивність. 

3. Контрольз та моніторингз процесів – систематичнез відстеження 

виконанняз бізнес-процесів,з аналіз показниківз продуктивності, собівартостіз 

та якостіз продукції. Наз вуглевидобувних підприємствахз це включаєз 

контроль видобутку,з технічного стануз обладнання, дотриманняз норм 

охорониз праці таз екологічних стандартів.з 

4. Оптимізація таз удосконалення процесівз – впровадження новихз 

технологій, автоматизаціяз операцій, скороченняз непотрібних дійз та 

підвищенняз ефективності використанняз ресурсів. Оптимізаціяз бізнес-

процесівз дозволяє підприємствуз зменшувати витрати,з підвищувати якістьз 

продукції таз послуг і,з як наслідок,з зміцнювати своїз конкурентні позиції.з 

Управління бізнес-процесами нез обмежується лишез внутрішніми 

операціямиз підприємства. Воноз охоплює такожз взаємодію зз 

постачальниками таз споживачами, щоз дозволяє оптимізуватиз ланцюги 

постачання,з забезпечувати своєчасністьз поставок таз покращувати якістьз 
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кінцевого продуктуз[5]. 

Інтеграціяз BPM уз систему менеджментуз сприяє формуваннюз гнучкої 

організаційноїз структури, здатноїз швидко реагуватиз на зміниз зовнішнього 

середовищаз та підвищуватиз конкурентоспроможність підприємства.з Це 

дозволяєз підприємству нез лише підтримуватиз стабільну роботу,з але йз 

активно розвиватися,з впроваджуючи інноваціїз та покращуючиз якість послугз 

чи продукції.з 

Таким чином,з ефективне управлінняз бізнес-процесамиз забезпечує 

системність,з передбачуваність із прозорість діяльностіз підприємства, щоз є 

важливоюз умовою підвищенняз його конкурентоспроможностіз та стійкостіз 

на ринку.з 

 

1.3.з Вплив ефективностіз бізнес-процесівз на формуванняз 

конкурентоспроможності підприємства.зконкурентних перевагз 

 

Ефективність бізнес-процесів безпосередньоз впливає наз здатність 

підприємстваз створювати конкурентніз переваги таз забезпечувати високуз 

конкурентоспроможність наз ринку. Конкурентоспроможністьз підприємства 

визначаєтьсяз його здатністюз пропонувати продукціюз або послуги,з що 

маютьз вищу цінністьз для споживачаз порівняно зз пропозиціями 

конкурентів,з а конкурентніз переваги – цез сукупність характеристикз 

підприємства, якіз забезпечують цюз цінність. Конкурентоспроможністьз 

підприємства формуєтьсяз через оптимальнез використання ресурсів,з здатність 

швидкоз реагувати наз зміни попиту,з підвищення якостіз продукції таз послуг, 

аз також зниженняз витрат. Уз цьому контекстіз бізнес-процесиз виступають 

якз фундаментальні механізми,з що забезпечуютьз реалізацію стратегічнихз 

цілей підприємстваз[4]. 

Вплив ефективності бізнес-процесів на конкурентоспроможність 

1. Зменшенняз витрат таз підвищення продуктивностіз 

Ефективно організованіз процеси дозволяютьз оптимізувати використанняз 
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матеріальних, трудовихз та фінансовихз ресурсів, скоротитиз час 

виконаннязоперацій таз знизити собівартістьз продукції. Наз вуглевидобувному 

підприємствіз це означаєз більш продуктивнийз видобуток, раціональнез 

використання обладнанняз та зменшенняз простоїв, щоз підвищує економічнуз 

ефективність компанії.з 

2. Підвищення якостіз продукції таз послуг 

Оптимізаціяз бізнес-процесівз сприяє впровадженнюз систем контролюз якості 

наз всіх етапахз виробництва. Дляз вуглевидобувних підприємствз це 

критичноз важливо, оскількиз якість вугілляз впливає наз довіру клієнтівз і 

обсягз продажів, аз також наз можливість встановленняз довгострокових 

контрактів.з 

3. Швидкість реагуванняз на ринковіз зміни 

Ефективніз бізнес-процесиз дозволяють підприємствуз швидко адаптуватисяз 

до змінз попиту, ціновоїз політики абоз регуляторних вимог.з Це створюєз 

гнучкість, щоз є важливимз чинником підтримкиз конкурентних перевагз у 

динамічномуз середовищі. 

4. Інноваційнийз розвиток таз технологічне оновленняз 

Оптимізація процесівз включає впровадженняз нових технологій,з 

автоматизацію таз цифровізацію виробництва.з На сучасномуз 

вуглевидобувному підприємствіз це можез проявлятися уз використанні 

сучасногоз видобувного обладнання,з автоматизованих системз моніторингу 

стануз шахт таз систем управлінняз ресурсами, щоз забезпечує лідируючіз 

позиції наз ринку. 

5. Покращенняз управлінських рішень.з Систематичний аналізз 

ефективності процесівз за допомогоюз KPI таз інших інструментівз процесного 

управлінняз дозволяє керівництвуз приймати обґрунтованіз рішення, щоз 

сприяють підвищеннюз конкурентоспроможності[14].з 

Формування конкурентних переваг через ефективність бізнес-процесів 

Конкурентніз переваги виникаютьз там, дез підприємство можез 

запропонувати споживачамз унікальну цінність.з Ефективне управлінняз 
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бізнес-процесамиз сприяє: 

- Зниженнюз собівартості продукціїз – ціна стаєз конкурентнішою; 

- Підвищеннюз якості таз надійності продукціїз – клієнти обираютьз 

підприємство черезз довіру таз репутацію; 

- Скороченнюз часу наз виконання замовленьз – швидкість 

обслуговуванняз створює перевагуз на ринку;з 

- Впровадженню інноваційз та новихз технологій – підприємствоз 

вирізняється середз конкурентів технологічноюз перевагою; 

- Забезпеченнюз безпеки таз відповідності нормативамз – це особливоз 

актуально дляз вуглевидобувної галузі,з де дотриманняз стандартів охорониз 

праці таз екології впливаєз на іміджз компанії[4].з 

Таким чином,з ефективність бізнес-процесів єз ключовим факторомз 

формування конкурентоспроможностіз підприємства, оскількиз забезпечує 

оптимальнез використання ресурсів,з підвищує якістьз продукції таз послуг, 

дозволяєз швидко адаптуватисяз до ринковихз умов із створює унікальніз 

конкурентні переваги,з що забезпечуютьз стійке положенняз підприємства наз 

ринку. 
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РОЗДІЛз 2 

АНАЛІЗз УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ ТАз ОЦІНКА 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІз ПІДПРИЄМСТВА 

 

2.з1 Техніко-економічна характеристиказ діяльності шахтиз “Степова” ПрАТз 

ДТЕК «Павлоградвугілля”з 

 

Підприємство шахтаз “Степова” створювалосьз з метоюз виконання 

видівз діяльності із робіт, якіз не суперечатьз чинному законодавствуз і 

спрямованіз на одержанняз прибутку дляз забезпечення розвиткуз шахти їїз 

соціальної таз виробничої інфраструктури.з 

 Предметом діяльностіз підприємства є:з 

- видобуток таз реалізація вугілля;з 

- забезпечення вугільноюз продукцією споживачівзта населенняз України 

відповідноз з державнимз замовленням таз договором поставки;з 

- розвиток виробничо-господарського комплексуз шахти; 

- підвищенняз продуктивності праціз та ефективностіз видобутку 

вугілля,з максимальне використанняз внутрішніх резервів,з інтенсифікація 

виробничихз процесів; 

- розвитокз та удосконаленняз системи технічногоз контролю таз 

проведення єдиноїз технічної політикиз в областіз підвищення якостіз вугілля, 

розробказ і впровадженняз стандартів таз технічних умов;з 

- забезпечення систематичногоз і своєчасногоз контролю якостіз вугілля; 

- своєчаснез освоєння виробничихз потужностей, найшвидшез введення 

вз дію новихз машин таз механізмів; 

- охороназ земної поверхніз та розташованихз на нійз будинків, споруд,з 

водоймищ таз насаджень відз негативних робіт,з усунення іншихз факторів, 

щоз наносять шкодуз природі; 

- виконанняз капітальних маркшейдерськихз робіт, проведенняз нагляду 

заз деформацією поверхніз і об'єктами,з під якимиз проводяться роботи;з 
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- здійснення заходівз з комплексногоз використання природнихз ресурсів 

із ресурсозбереження; 

Шахтаз "Степова" уз Західному Донбасіз введена вз експлуатацію уз 

1965р. зз проектною потужністюз 900 тисз т вугілляз у рік,з яка освоєназ у 

1972р.з За рішеннямз Мінвуглепрома СРСРз у 1980р.з запаси вугілляз шахти 

"Західно-Донбаська" №2,з № 27-35/5 булиз передані "Степовійз", а проектназ 

річна потужністьз у 1987р.з збільшена доз 1,25з млн. т.з 

Значне збільшенняз металургійної із коксохімічної промисловостіз 

потребувало розвитокз добутку вугілляз у Західномуз Донбасі. Томуз було 

вирішеноз заснувати шахтуз Західно- Донбаськуз ["Степова"]. [16]з 

Шахта "Степоваз" розташована уз Петропавлівському районіз 

Дніпропетровської області.з Найближчими підприємствамиз є шахтаз Західно-

Донбаськаз N 1з ["Першотравнева"], яказ розташована уз 2 кмз на південьз і 

шахтаз Західно-Донбаськаз №3 ["Ювілейназ"], яка розташованаз у 4з км наз 

схід відз шахти №2.з 

З західногоз краю дільниціз шахтного поляз розташована залізничназ 

магістраль Червоноармійськез - Павлоград, яказ з’єднує шахтиз Західного 

Донбасуз з промисловимз Донбасом. [6]з 

Для шахтиз рекомендовано наступнийз режим роботи:з кількість 

робочихз днів уз рік - 300,з робочий тижденьз семиденний; тривалістьз зміни - 

5-6 годин.з Видобуток вугілляз та підготовчіз роботи поз забоях із шахті вз 

цілому здійснюєтьсязу 3з зміни четвертаз зміна тількиз ремонтна. Виробничаз 

потужність шахтиз прийнята - 1250з тис/тонз у рік.зДля вантажногоз та 

пасажирськогоз автомобільного рухуз передбачені автошляхи,з які з’єднуютьз 

шахту "Степовуз" з автомагістраллюз Київ-Донецькз [відстань доз автодороги - 

2,з 1 км]з із житловимзнаселеним пунктомз Первомайськ - 3з км. [16з] 

В основуз компонування поверхніз покладено принципз об'єднання 

окремихз будівель таз споруд вз блоки, якіз за технологічнимиз процесами із за 

призначеннямз об'єднані уз 3 основніз блоки: 

- адмінкомбінат;з 
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- блок допоміжногоз ствола зз секціями майстерень,з електричних 

підстанцій,з 

будівлею допоміжногоз призначення тіз ін.; 

- блокз головного стволаз з секціямиз котельної, підйомнихз машин, 

навантажувальноїз станції породиз ті ін.з[32] 

Наз шахті доз основного виробництваз відносяться процеси,з що 

виконуютьсяз основними дільницями:з 

- очисні роботиз [зарубка, відбійка,з наватовання, доставказ вугілля, 

кріплення,з управління покрівлею,з закладка виробленогоз простору, ремонт,з 

доставка, монтажз і налагодженняз обладнання, обслуговуванняз механізмів уз 

забоях]. Обслуговуванняз навантажувальних пунктів,з вибухові роботи,з 

доставка матеріалів;з 

- проведення із гасіння підготовчихз виробок; 

- транспортуванняз вугілля із породи підз землею таз на поверхні,з 

включаючи вивезенняз породи вз зовнішні відвализ і вивезенняз вугілля зз 

глибиннx пунктів;з 

- збагачення наз індивідуальних фабрикахз (установках) приз шахтах, 

механізованез породовибірка із сортування, відбиранняз породи зіз штабелів із 

навантажування вугілляз у вагони;з 

- складування, навантажуванняз і відправказ вугілля. [28]з 

Багато роківз шахта "Степоваз" була однієюз з найкращихз у крайні.з 

Потім уз період економічноїз кризи видобутокз почав зменшуватися,з також 

скорочувалисьз плани.  

Устаткуванняз застаріле, однакз дозволяє добуватиз вугілля зз 

мінімальної присічкоюз бічних порід,з а якістьз - найважливіший  критерій.з 

Відпрацьовування запасівз проводиться зворотнимз ходом, довгимиз стовпами 

поз повстанню, спаренимиз лавами зз повторним використаннямз одного зіз 

штреків уз блоці дляз підготовки новогоз блоку. 
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Таблицяз 2.1з 

Зведені техніко-економічні показникиз роботи шахтиз Степова  

ПрАТз ДТЕК «Павлоградвугілля”з за 2020-2024 рр.з 

Показники 2020 2021 2022 2023 2024 

Річний видобуток рядового вугілля, 

тис.т 

1362.6 1328 1375 1410 1435 

Середньодобове навантаження на шахту, 

т 

3818 3751 3884 3983 4054 

Кількість діючих очисних вибоїв 6 6 6 6 6 

Середньодобове навантаження на 

очисної вибій по шахті, т 

710 667 674 735 721 

Зольність добутого вугілля по шахті, % 34,4 35.5 35.0 34,9 35.0 

Чисельність ППП, чіл. 2962 3048 3027 3021 3021 

Продуктивність праці робітника по 

видобутку, т/мес 

43.5 41.2 43.0 44.2 45.0 

Середньомісячна заробітна плата ППП, 

грн. 

957 985.2 1021.5 1021.5 1021.5 

Готова вугільна продукція, тис.т 1277 1106.3 1151 1180 1201 

Товарна вугільна продукція, тис.т 1266 1091.3 1136 1165 1186 

Вартість товарної вугільної продукції, 

тис.грн. 

109332 145483 152969 156825 159696 

Ціна 1т товарної вугільної продукції, 

грн. 

86,38 133.31 134.66 134.61 134.65 

Собівартість товарної вугільної 

продукції: 

96581 113448 116670 119980 120066 

На 1т, грн. 76.28 103.95 102.70 102,99 101.24 

Валовий прибуток (+), збиток (-) від 

випуску товарної вугільної продукції, 

тис.грн. 

12751 32035 36299 35299 39630 

Інші операційні доходи - усього, тис.грн. 583 

 

- 992 3967 3967 

 

Відповідно доз даних табл.з 2.1.,з протягом періоду,з що аналізуєтьсяз 

спостерігається зростанняз техніко-економічнихз показників діяльностіз шахти. 

Вугілляз розроблювальних шарівз марки Гз використовується якз 

енергетична сировиназ і якз  сировину дляз виробництва коксу.з Установлена 

нормаз зольності 35,з5% - самаз мінімальна середз шахт ПрАТз - фактично 

завждиз виконується. Зз 1972 р.з річний видобутокз перевалив заз мільйонний 

рубіжз і зз тих пірз добуто щез 47,6з млн. тз вугілля, щоз на 5,з3 млн.з т більшез 

планові завдання.з 
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Рис. 2.1 Динаміказ видобутку рядовогоз вугілля поз шахті «Степова”з 

за 2020-2024 рр.з 

 

Як видноз з рис.з 2.1,з останніми рокамиз намітилася тенденціяз 

зростання видобуткуз вугілля поз шахті. 

Вз 2021 роціз відбувся різкийз спад виробництва.з Проте вжез з 

наступногоз 2022 рокуз спостерігається повільне,з але впевненез його 

зростання.з Така самаз тенденція спостерігаєтьсяз й дляз товарної продукції,з 

але їїз обсяги єз дещо меншимиз за видобутуз і готовуз до реалізаціїз вугільну 

продукцію.з 

За минулийз період виконаніз великі обсягиз робіт якз гірських, такз і 

будівельно-монтажних наз блоці № 2.з Здана вз експлуатацію установка,з 

обладнана вентиляторамиз ВЦД-47,з що дозволилоз подавати вз шахту 

необхіднез з розрахункуз кількість повітряз і перевестиз послідовно 

провітрюваніз прохідницькі вибоїз на відособленез провітрювання. Введеніз в 

ладз підстанції Ру-6кв із ПС35/10з кв, побудованаз котельня. Уз 2022 р.з 

довершене будівництвоз комплексу дляз подачі повітряз стовбура, дляз спуска 
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із підйому, щоз включає вз себе двіз піднімальні машини,з копер, прийомніз 

площадки наз нульовій оцінціз і наз вис. 300з м, зданийз в експлуатаціюз 

растворно-бетоннийз вузол продуктивністюз 20 мз суміші вз зміну. 

Уз 2023 р.з заплановано освоїтиз відвід земліз під відвалз на блоціз № 2, 

закінчитиз роботи зз будівництва комплексуз обміну вагонів,з що дозволитьз 

видавати породуз із шахтиз клітковий підйомомз воздухоподавального 

стовбура.з Це скоротитьз час обмінуз вагонів, позитивноз позначиться наз 

темпах проведенняз вироблень. 

Вз другій половиніз 2023 р.з введено вз лад чотириз виємочних ділянкиз 

замість тих,з що вибуваютьз - це задачаз номер один.з Збереження лініїз 

очисного фронтуз в оптимальнихз розмірах - заставаз успішної роботиз 

підприємства. Ужез пройдені розрізніз печі підз майбутні лавиз в західномуз і 

східномуз крилах вис.з 300 м,з монтується стрічковийз конвеєр 1Л120з у 

західномуз штреку гір.з 300 м,з на поверхніз ведеться підготовказ секцій 

механізованихз укріплень МК-98. 

Підбиваючиз підсумок, хотілосяз б зазначити,з що головнимиз 

проблемами галузі,з і даногоз підприємства зокремаз є низьказ інвестиційна 

привабливістьз вугледобувного підприємства,з відсутність реальнихз і дієвихз 

механізмів залученняз іноземних інвестицій,з зменшення державноїз підтримки 

галузі,з хронічні неплатежіз за виробленуз продукцію, дефіцитз платіжного 

балансу,з значна заборгованістьз платежів доз бюджету із виплат заробітноїз 

платні, відсутністьз засобів наз розвиток , соціальноз – економічні, екологічніз 

та технічніз проблеми пов’язаніз з ліквідацієюз шахт, недостатнійз рівень 

технікиз безпеки таз охорони праціз 

Залучення доз галузі значнихз обсягів інвестиційз в додатокз до 

державнихз асигнувань моглоз б статиз однією зз основ стабільноїз роботи 

підприємствз галузі вз майбутньому. 
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2.2 Оцінказ ефективності бізнес-процесів із рівня конкурентоспроможностіз 

підприємства. 

 

Оцінказ сили підприємстваз і йогоз слабкостей, аз також йогоз 

можливостей дляз нього, звичайноз називається «SWOT – аналіз» (S – strength 

– сила,з W – weakness – слабкість, O – opportunities – можливість,з T – threats, 

тобто небезпеказ чи загрози).з 

Цей методз використовується дляз комплексного аналізуз середовища 

підприємстваз і даєз можливість провестиз об’єднане вивченняз зовнішнього із 

внутрішнього середовищаз фірми шляхомз групування факторівз середовища 

підприємстваз на зовнішніз та внутрішні,з їх оцінкиз з позиціїз визначення 

позитивногоз чи негативногоз впливу наз діяльність підприємства.з 

В основіз методу SWOT – аналізу лежитьз матриця SWOT, яка 

представленаз на рис.з 2.2,з яка описуєз зв’язки міжз слабкими із сильними 

сторонамиз підприємства, зз одного боку,з та загрозамиз і можливостямиз у 

зовнішньомуз оточенні, зз іншого, із встановлює їхз парні комбінації.з 

 

 

 

Типовий набірз внутрішніх 

факторів,з які свідчатьз про 

можливостіз загрози  

1.з розширення 

експортуз продукції 

2.з низький ступіньз 

ризику  

3.з перспектива 

інвестиційз 

4. наявністьз ресурсної 

базиз тощо  
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конкурентівз 

2. нестабільнез 

правове полез 
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товарівз – 

субститутів  
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сильні сторониз  
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«силаз і загрози”з 

 
СІЗз 

1. державназ підтримка галузіз 

2. потужназ ресурсна базаз 

3. налагодженіз канали збутуз 

тощо  

слабкіз сторони  поле 

«слабкістьз і 

можливості”з 

СЛМз 

полез 

«слабкість із 

загрози» 

СЛЗ 

 1.знестабільний фінансовийз стан  

2.знестача власнихз оборотних 

коштівз 

3. високаз собівартість продукціїз 

Рис.2.2. Матрицяз SWOT – аналізуз та встановленняз парних комбінаційз для 

шахтиз «Степова» наз 2024 рікз 
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Виділення, уз відповідних поляхз матриці SWOT, яка зображеназ на 

рис.з2.2,з парних комбінаційз факторів, якіз повинні враховуватисяз при 

розробціз стратегії поведінкиз фірми (здійснюєтьсяз шляхом дослідженняз 

кожного комплексуз факторів із перевірки їхз синергетичного ефектуз – 

взаємних впливівз факторів наз посилення абоз послаблення конкурентноїз 

позиції фірми)з за такимиз варіантами:  

- дляз пар факторів,з що опинятьсяз в поліз СІМ, слідз розробляти 

стратегіюз використання сильнихз сторін фірмиз для того,з щоб отриматиз 

віддачу можливостей,з які проявляютьсяз у зовнішньомуз оточенні фірми;з 

 - для парз факторів, щоз опиняться вз полі CЛМ, стратегія повинназ 

бути побудованаз таким чином,з щоб заз рахунок можливостей,з що 

виникаютьз в зовнішньомуз оточенні фірми,з намагатися подолатиз її слабкіз 

сторони; 

- якщоз пара факторівз знаходиться вз полі СІЗ,з то стратегіяз повинна 

передбачатиз використання силиз фірми дляз усунення загрозз оточення;  

- якщоз пара факторівз знаходиться вз полі CЛЗ, фірма повинназ обрати 

такуз стратегію, яказ дозволила бз їй подолатиз слабкі сторониз і уникатиз 

загроз, якіз виникатимуть вз її оточенні.з 

Розглянемо оцінкуз можливостей із загроз дляз шахти «Степова”з в 

2024з році, якіз зображені наз рис. 2.2 із рис. 2.3. [24].з 

 ступінь впливу можливостей на діяльність фірми 
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Рис. 2.3. Матрицяз впливу можливостейз (оцінки можливості)з для шахтиз 

«Степова» вз 2024 роціз 
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 можливі наслідки виникнення загроз для підприємства 

руйнування критичний стан важкий стан легкі 

потрясіння 
Й
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низька 

 

НР 
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НВ 
 

 

НЛ 
 

 

Рис.з2.4.з Матриця впливуз загроз (оцінказ загроз) ) дляз шахти «Степова”з 

в 2024з році 

 

Виконавшиз перший етапз SWOT – аналізуз для вугледобувногоз 

підприємства ПрАТз ДТЕК  «Павлоградвугілля”з шахти «Степова”з в 2024з 

році, формуютьсяз 4 списки,з які зручноз розташувати уз вигляді матриці.з 

Отримані результатиз представлені уз табл. 2.3. 

Результатиз оцінки дляз вугледобувного підприємстваз ПрАТ 

ДТЕКз«Павлоградвугілля» шахтиз «Степова» вз 2024 роціз за п’ятибальноюз 

шкалою наведеніз в табл.з 2.3.з Склавши одержаніз оцінки, можназ визначити 

загальнуз значимість сильнихз та слабкихз сторін, загрозз та можливостейз 

зовнішнього середовища,з які наведеніз в табл.з 2.4.з 

Такий аналізз дозволяє, виходячиз зі стануз зовнішнього середовища,з 

визначити, наскількиз суттєві сильніз сторони таз незначні слабкі,з а такожз 

наскільки важливіз загрози таз можливості, виходячиз зі стануз внутрішнього 

середовища.з При цьомуз порівнювати можназ кількісні оцінкиз сильних 

сторінз між собоюз та зіз слабкими, такз само якз і загрозиз можна 

порівнюватиз між собоюз і зз можливостями. Кількісназ оцінка сильнихз і 

слабкихз сторін дозволяєз розставити пріоритетиз і наз основі цихз пріоритетів 

розподілятиз ресурси міжз різними проблемами.з 
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Таблиця 2.2 

Матрицяз SWOT – аналізу”з шахти «Степова”з ПрАТ ДТЕКз 

«Павлоградвугілля» вз 2024 році 

Сильні сторониз Слабкі сторониз 

 

- Наявність державногоз 

замовлення  

- Наявністьз ресурсної базиз 

- Кваліфікований персоналз 

- Захищеність відз сильного 

конкурентногоз тиску 

- Ефективнийз менеджмент наз 

підприємстві 

- Ефективністьз збутової мережіз 

- Державна підтримказ 

- Наявність матеріалбноз – 

технічної базиз та 

інфраструктуриз 

 

- Застаріле обладнанняз 

- Наявність складнихз до вирішенняз 

виробничих проблемз 

- Нестача власнихз оборотних коштівз 

- Висока собівартістьз продукції 

- Кредиторськаз заборгованість 

- Ресірсо- і енергоємністьз виробничого 

процесуз 

-  Неповне використанняз потужностей 

обладнанняз 

- Нестабільний фінансовийз стан 

- Слабкийз маркетинг 

Загрозиз Можливості  

 

- Зростанняз продажу 

взаємозамінногоз продукту 

- Несприятливаз економічна 

політиказ у державіз 

- Зростання силиз торгів міжз 

покупцями таз постачальниками 

- Високаз залежність відз попиту 

таз стадії життєвогоз циклу 

розвиткуз бізнесу 

- Несприятливез законодавство  

 

- Можливістьз переходу доз більш 

ефективнихз стратегій 

- Прискоренез зростання ринкуз (попиту) 

- Залученняз іноземного капіталуз 

(інвестора) 

- Можливістьз зростання потужностейз і 

прибуткуз 

- Поява новихз технологій таз обладнання  

- Розвинутаз економічна інфраструктураз 

регіону 

 

Таблицяз 2.3з 

Кількісна оцінказ сильних із слабких сторін,з загроз із можливостей 

зовнішньогоз середовища шахтиз «Степова» вз 2024 році 

Сильні сторониз Слабкі сторониз 

Наявність державногоз замовлення 28з Застаріле обладнанняз 43 

Наявністьз ресурсної базиз 43 Наявністьз складних доз вирішення 

виробничихз проблем 

 

34з 

Кваліфікований персоналз 30 Нестачаз власних оборотнихз 

коштів 

37з 

Захищеність відз сильного 

конкурентногоз тиску 

 

23з 

 

Висока собівартістьз продукції 

 

30з 

Державна підтримказ 35 Кредиторськаз заборгованість 33з 
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Ефективний менеджментз на 

підприємствіз 

 

29 

Ресірсо- і енергоємністьз 

виробничого процесуз 

 

35 

 

Ефективністьз збутової мережіз 

 

30 

Неповнез використання 

потужностейз обладнання 

 

37з 

Наявність матеріальноз – технічної 

базиз та інфраструктуриз 

 

41 

Нестабільнийз фінансовий станз 35 

  Слабкийз маркетинг 34з 

Загрози Можливостіз 

Зростання продажуз взаємозамінного 

продуктуз 

 

52 

Можливістьз переходу доз більш 

ефективнихз стратегій 

 

54з 

Несприятлива економічназ політика 

уз державі 

 

38

з 

Прискорене зростанняз ринку 

(попиту)з 

 

56 

Зростанняз сили торгівз між 

покупцямиз та постачальникамиз 

 

45 

Залученняз іноземного капіталуз 

(інвестора) 

 

63з 

Висока залежністьз від попитуз та 

стадіїз життєвого циклуз розвитку 

бізнесуз 

 

46 

Можливістьз зростання 

потужностейз і прибуткуз 

 

53 

Несприятливез законодавство 48з Поява новихз технологій таз 

обладнання 

 

61з 

  Розвинута економічназ 

інфраструктура регіонуз 

52 

 

Післяз визначення кількіснихз характеристик необхідноз 

сформулювати виникліз проблеми дляз кожної комбінаціїз сильних із слабких 

сторінз із загрозамиз і можливостями.з Таким чином,з одержуємо проблемнез 

поле вугледобувногоз підприємства ПрАТз ДТЕК «Павлоградвугілля”з шахти 

«Степова”з в 2024з році, якез зображене вз табл. 2.5, післяз чого проводитьсяз 

кількісна оцінказ виявлених проблемз (табл. 2.6). 
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Таблиця 2.5 

Формування проблемного поля в рамках SWOT – матриці для шахти «Степова» 
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Оновлення виробничого потенціалу 

та впровадження новітніх технологій 
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Несприятлива економічна 

політика у державі 

Зростання сили торгів між 
покупцями та 

постачальниками 

Висока залежність від попиту 

та стадії життєвого циклу 

розвитку бізнесу 

Стійке становище конкурентів 

М
О

Ж
Л

И
В

О
С

Т
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Можливість переходу до 

більш ефективних стратегій 

 

 

 

 

Розширення клієнтської 

бази (46) 

 

 

 

 

Збільшення відрахувань до фонду розвитку 

(накопичення), створення галузевого 

інноваційного фонду, залучення передових 

технологій видобутку та адаптація їх до 
місцевих умов виробництва (121) 

Прискорене зростання ринку 

(попиту) 

 

 

 

Акумуляція 

коштів 

населення 

шляхом 
акціонування 

(41) 

Залучення іноземного капіталу 

(інвестора) 

Можливість зростання 

потужностей і прибутку 

Поява нових технологій та 

обладнання 

Розвинута економічна 

інфраструктура регіону 
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-Сформульовані в такийз спосіб проблемиз можуть бутиз кількісно 

оціненіз з використаннямз експертних оцінокз сильних із слабких сторін,з 

загроз із можливостей. Кількісназ оцінка проблемиз складається якз сума 

експертнихз оцінок комбінаційз сильних із слабких сторінз із загрозамиз і 

можливостями,з що перекриваютьсяз даною проблемою,з яка наведеназ в 

табл.з 2.6.з 

SWOT – аналізз можливо провестиз протягом будьз – якого реальноз 

існуючого часу:з від 1-2 годинз до кількохз днів. Якщоз у першомуз випадку 

висновкиз доводиться робитиз на основіз експрес – опитування,з то приз 

наявності 2-5 днівз є можливістьз завчасно вивчитиз документи, провестиз 

необхідні інтерв’ю,з розробити модельз ситуації із детально обговоритиз 

проблеми ізз зацікавленими особами.з 

Таблиця 2.6 

Кількісназ оцінка проблем вугледобувного підприємстваз ПрАТ ДТЕКз 

«Павлоградвугілля» шахтиз «Степова» вз 2024 році 

Проблема  Оцінказ 

1. Збільшенняз відрахувань доз фонду розвиткуз (накопичення), 

створенняз галузевого інноваційногоз фонду, залученняз 

передових технологійз видобутку таз адаптація їхз до місцевихз 

умов виробництваз 

 

 

 

(121) 

2.з Збільшення обсягівз та якостіз продукції  (84)з 

3. Оновленняз виробничого потенціалуз та впровадженняз 

новітніх технологійз 

 

(80) 

4.з Розширення клієнтськоїз бази  (46)з 

5. Акумуляціяз коштів населенняз шляхом акціонуванняз (41) 

6.з Впровадження системиз пільг таз знижок (35)з 

7. Одержанняз податкових пільг,з пільгових кредитівз (35) 

8.з Залучення субсидійз (34) 

9.з Підвищення якостіз работи маркетинговоїз служби таз 

кваліфікації персоналуз 

(34) 

10.з Швидке освоєнняз нових технологій,з підвищення якостіз 

праці  

(30)з 

11. Посиленняз контролю наз всіх стадіяхз виробничого із 

збутового процесуз 

 

(29) 

12.з Зменшення числаз бартерних операційз (11) 
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Наз основі проведеногоз аналізу можназ виділити рядз першочергових 

проблем,з які маютьз бути вирішеніз для побудовиз ефективної стратегіїз 

розвитку підприємстваз в ринковихз умовах. Отже,з згідно табл.з 2.6,з 

основним стримуючимз фактором розвиткуз виступає станз основних 

виробничихз фондів, щоз проявляться черезз підвищену потребуз у 

розширенніз і наповненніз фонду накопичення.з Наступною проблемоюз є 

збільшенняз видобутку вугілля,з вона єз похідною відз першої проблемиз і 

передбачаєз наявність значногоз потенціалу – якз ресурсного, такз і 

виробничого,з - оскільки наявнийз фонд використовуєтьсяз лише наз 30–50з%, 

водночас вирішенняз цієї проблемиз є запорукоюз зростання прибутковостіз і 

покращенняз фінансового стануз підприємства. Проблемаз переходу доз 

корпоративного управлінняз посідає 5з місце уз результатах аналізу,з проте цез 

не означає,з що воназ не єз основною причиноюз вищезгаданих «слабкихз 

сторін» підприємства,з усуненням якоїз можна значноз розширити горизонтз і 

перспективиз діяльності підприємства.з 

SWOT – аналізз є, такимз чином, істотноюз складовою стратегічнихз 

досліджень стануз і перспективз розвитку підприємства.з Це відносноз легкий 

уз застосуванні інструментз для оцінкиз стратегічного стануз фірми. Методз 

SWOT дозволяєз встановити лініїз зв’язку міжз зовнішніми можливостямиз і 

загрозомаз та сильнимиз і слабкимиз сторонами фірмамиз [15]. 

Таказ робота спрямованаз на те,з щоб стратегіяз підприємства 

якнайкращез поєднувала зовнішнюз ситуацію (можливостіз і загрози)з з 

потенціаломз підприємства (сильнимиз і слабкимиз сторонами). 
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РОЗДІЛз 3 

ШЛЯХИз УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯз БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИз ДЛЯ 

ПІДВИЩЕННЯз КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВАз 

 

Удосконалення управлінняз бізнес-процесамиз на вуглевидобувнихз 

підприємствах єз необхідною умовоюз підвищення їхз 

конкурентоспроможності наз ринку енергетичнихз ресурсів. Удосконаленняз 

управління бізнес-процесами єз важливим інструментомз підвищення 

конкурентоспроможностіз підприємства, оскількиз саме якість,з узгодженість із 

ефективність процесівз визначають здатністьз компанії забезпечуватиз 

стабільне виробництво,з оптимальні витратиз та високийз рівень задоволенняз 

потреб споживачів.з Для сучаснихз підприємств, зокремаз тих, щоз працюють 

уз вуглевидобувній галузі,з покращення бізнес-процесів стаєз необхідною 

умовоюз адаптації доз ринкової динаміки,з технологічного розвиткуз та 

зростаючихз вимог доз безпеки виробництва.зВисока ефективністьз процесів 

дозволяєз оптимізувати використанняз природних таз матеріальних ресурсів,з 

скоротити витрати,з забезпечити стабільністьз виробничих показниківз та 

підвищитиз якість продукції.з Основні напрямкиз удосконалення можназ 

виділити уз кілька взаємопов’язанихз блоків[21].з 

1.Оптимізаціяз виробничих процесів.з 

Вуглевидобувні підприємстваз мають складнуз структуру виробничихз 

процесів: видобуток,з транспортування, підготовказ та збагаченняз вугілля. 

Удосконаленняз цих процесівз передбачає: 

- впровадженняз сучасних технологійз видобутку із обробки вугілля;з 

- автоматизацію контролюз за технологічнимиз параметрами; 

- скороченняз простоїв таз зменшення часуз на ремонтз обладнання; 

- підвищенняз рівня безпекиз праці, щоз прямо впливаєз на стабільністьз 

виробництва. 

2.зВдосконалення управлінськихз процесів. 

Ефективнез управління підприємствомз неможливе безз прозорого 
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тазоперативного прийняттяз рішень. Дляз цього доцільно:з 

- впровадити системуз планування із контролю наз основі ключовихз 

показників ефективностіз (KPI); 

- інтегруватиз інформаційні системиз для моніторингуз ресурсів із 

виробничих процесів;з 

- налагодити внутрішнюз комунікацію міжз структурними підрозділамиз 

для швидкогоз обміну інформацією.з 

3. Підвищенняз кваліфікації персоналуз та розвитокз корпоративної 

культури.з 

Ключовим факторомз ефективності бізнес-процесів єз компетентність 

працівників.з Заходи включають:з 

- регулярне навчанняз та підвищенняз кваліфікації; 

- впровадженняз систем мотивації,з що заохочуютьз продуктивну таз 

безпечну працю;з 

- формування культуриз безперервного вдосконалення,з коли коженз 

співробітник активноз бере участьз у підвищенніз ефективності процесів.з 

4. Використанняз сучасних інформаційнихз технологій із автоматизації. 

Інформаційніз технології дозволяютьз оптимізувати виробничіз та 

управлінськіз процеси: 

- впровадженняз ERP-системз для інтеграціїз фінансових, виробничихз та 

логістичнихз процесів; 

- автоматизаціяз контролю виробничихз потоків із ресурсів; 

- використанняз аналітичних системз для прогнозуванняз попиту таз 

планування виробництва.з 

5. Оптимізаціяз ланцюга постачанняз та логістики.з 

Вуглевидобувні підприємстваз залежать відз ефективної логістикиз та 

постачанняз сировини із матеріалів. Удосконаленняз цього напрямуз включає: 

- оптимізаціюз маршрутів транспортуванняз та зменшенняз простоїв; 

- вибірз надійних постачальниківз та партнерів;з 

- впровадження системз контролю запасівз для запобіганнязнадлишковим 
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витратам.з 

Удосконалення бізнес-процесів передбачаєз всебічний переглядз 

існуючих процедур,з визначення неефективнихз ланок таз створення умовз для 

більшз раціонального використанняз ресурсів. Важливимз напрямом 

покращенняз є оптимізаціяз структури процесів,з що даєз змогу усунутиз 

дублювання функцій,з скоротити часз виконання операційз і підвищитиз 

продуктивність праці.з Значну рольз відіграє модернізаціяз технологічного 

обладнання,з що дозволяєз не лишез збільшити обсягиз виробництва, аз й 

підвищитиз точність, надійністьз та безпекуз виконання робіт,з особливо уз 

вуглевидобувній сферіз[22]. 

Суттєвогоз значення набуваєз впровадження автоматизованихз систем 

управління,з які забезпечуютьз постійний моніторингз стану технологічнихз 

процесів, контролюютьз ключові параметриз виробництва таз дозволяють 

оперативноз реагувати наз можливі відхилення.з Цифровізація процесівз 

створює додатковіз конкурентні переваги,з оскільки забезпечуєз прозорість 

операцій,з скорочує ймовірністьз помилок таз прискорює обмінз інформацією 

міжз підрозділами. 

Нез менш важливоюз складовою удосконаленняз управління бізнес-

процесами єз розвиток персоналу.з Підвищення кваліфікаціїз працівників, 

удосконаленняз системи мотиваціїз та створенняз умов дляз професійного 

зростанняз сприяють формуваннюз відповідальності заз результати праці,з 

підвищують дисциплінуз та стимулюютьз ініціативність. Уз вугледобувних 

підприємствахз це особливоз важливо, аджез ефективність процесівз значною 

міроюз залежить відз злагодженої роботиз гірників, інженерівз та спеціалістівз 

із технічногоз обслуговування[23].з 

Покращення бізнес-процесів такожз пов’язане зз підвищенням рівняз 

безпеки таз екологічності виробництва.з Впровадження сучаснихз систем 

контролю,з дотримання міжнароднихз стандартів охорониз праці таз 

мінімізація негативногоз впливу наз довкілля зміцнюютьз репутацію 

підприємства,з підвищують довіруз стейкхолдерів таз забезпечують доступз до 
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новихз ринків збуту.з 

Важливим напрямомз розвитку єз створення ефективноїз системи 

управлінняз якістю, щоз дозволяє забезпечитиз стабільність характеристикз 

продукції таз гарантувати відповідністьз вимогам споживачів.з Систематичний 

аналізз показників ефективності,з регулярний аудитз процесів із впровадження 

принципівз безперервного вдосконаленняз сприяють формуваннюз стійких 

конкурентнихз переваг. 

Усіз ці заходиз спрямовані наз підвищення ефективностіз бізнес-

процесів,з що безпосередньоз впливає наз конкурентні перевагиз підприємства. 

Вониз дозволяють знизитиз собівартість продукції,з підвищити їїз якість таз 

надійність постачання,з створюючи стійкуз позицію наз ринку вугілляз та 

енергетичнихз ресурсів. 
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ВИСНОВКИз 

 

 

У процесіз дослідження булоз встановлено, щоз ефективне управлінняз 

бізнес-процесамиз є ключовимз чинником забезпеченняз стійкої 

конкурентоспроможностіз вуглевидобувного підприємстваз в умовахз 

динамічного ринкуз енергетичних ресурсів.з Стратегічна важливістьз бізнес-

процесногоз підходу полягаєз у здатностіз підприємства раціональноз 

організовувати своюз діяльність, оптимальноз використовувати ресурси,з 

забезпечувати високуз продуктивність із реагувати наз зовнішні виклики.з 

Дослідження впливуз ефективності бізнес-процесів наз формування 

конкурентнихз переваг підтвердило,з що оптимізаціяз процесів сприяєз 

зменшенню витрат,з підвищенню продуктивності,з покращенню якостіз 

продукції таз прискоренню реакціїз на зміниз ринкової ситуації.з У 

вуглевидобувномуз підприємстві цез особливо проявляєтьсяз через 

необхідністьз забезпечення стабільностіз видобутку, підвищенняз рівня 

безпекиз праці таз зниження виробничихз ризиків. Ефективніз бізнес-процесиз 

створюють підґрунтяз для впровадженняз технологічних інноваційз і 

підвищенняз конкурентоспроможності продукціїз на ринкуз енергетичних 

ресурсів.з Проаналізовано, щоз ефективність бізнес-процесів безпосередньоз 

впливає наз економічні результатиз та ринковіз позиції підприємства.з 

Оптимізація виробничих,з управлінських, логістичнихз та допоміжнихз 

процесів дозволяєз знизити витрати,з скоротити простоїз устаткування, 

підвищитиз якість кінцевоїз продукції таз забезпечити стабільністьз поставок. 

Дляз вугледобувної галузі,з де технологічніз ризики таз ресурсомісткість єз 

традиційно високими,з удосконалення процесівз стає особливоз критичним. 

Встановлено,з що підвищенняз конкурентоспроможності 

вуглевидобувнихз підприємств можливез шляхом впровадженняз сучасних 

технологійз видобутку, автоматизаціїз контролю виробничихз операцій, 

удосконаленняз системи управлінняз персоналом таз розвитку корпоративноїз 

культури. Значнуз роль відіграєз цифровізація управління:з застосування ERP-
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систем, аналітичнихз платформ, автоматизованихз систем диспетчеризаціїз та 

моніторингуз обладнання. 

Особливез значення маєз розвиток компетентностейз персоналу, 

оскількиз ефективність багатьохз виробничих із управлінських процесівз 

залежить відз кваліфікації, мотиваціїз та відповідальностіз працівників. 

Формуванняз культури безперервногоз вдосконалення забезпечуєз сталість 

процеснихз трансформацій таз підвищує здатністьз підприємства адаптуватисяз 

до змінз середовища. 

Такимз чином, удосконаленняз управління бізнес-процесами єз 

комплексним завданням,з що охоплюєз технологічні, організаційні,з кадрові таз 

інформаційні аспекти.з Реалізація запропонованихз напрямів даєз змогу 

підвищитиз операційну ефективність,з зменшити витрати,з посилити якістьз 

продукції таз забезпечити формуванняз довгострокових конкурентнихз переваг. 

Цез створює умовиз для стабільногоз розвитку вуглевидобувногоз 

підприємства таз його успішногоз функціонування вз умовах посиленняз 

конкуренції таз нестабільності ринку.з 
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